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Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.--t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők: 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

A Kertek megművelése 
kazafias kötelesség. 

Most, mikor a mezei munka lázas tevé- 

kenységbe hozta az itthonmaradottak munka- 
erejét, most, amikor a kormány minden esz- 
közzel azon fáradozik, hogy megmüveletlenül 
egy talpalatnyi, föld se maradjon az ország- 
ban, most, amikor a háboru végét még csak 
megközelithetőleg sem tudhatjuk, szükséges- 
nek tartjuk a kertek megművelésének fontos- 
ságát ujólag hangoztatni s felhivni a kerttulaj- 
donosokat, hogy e tekintetben a legmesszebb- 
menő készséget és szorgalmat fejtsenek ki. 

Nálunk békében is sok kivánni való van 

a kerti gazdálkodás terén. Kertjeink legtöbb- 
ijében a dudva s más egyéb értéktelen növény 
éktelenkedik s különösen falvakban láthatni, 

hogy a szép nagy kertek megművelése körül 
— részint a tudatlanságból, részint nemtörő- 
dömségből – milyen mulasztások vaunak. 

Nézzünk csak szét az őszi vásárokban s 
akkor tapasztalhatjuk, hogy maga a termelő 

földmivelő parasztnép mekkora össze- 
geket ad tisztán olyan kerti terményekért, me- 

lyeket ő otthon a saját telkén könnyen termeszt- 

hetne. Jól tudjuk, milyen fontos eledele a népnek 

például a hagyma, de azért ennek termesz- 

tését elhanyagolja s ebbeli szükségletét drága 

pénzen elégiti ki, pedig e növénynek termesz- 

tése nem igényel valami különösebb munkát 

s eljárást. Igy van ez majdnem mindenütt: 

a nép a kerti gazdálkodást nem kultiválja, 

holott a statisztika szerint is - horribilis össze- 

geket ad évente ki kertiterményekért. 

A háboru s a vele járó drágaság, különö- 

sen az élelmiszerek áremelkedése szinte pa- 

rancsolólag követeli, hogy a kertészet s tőleg 

a konyhakertészet körül tapasztalt eddigi mu- 

lasztásokat megszüntessük. Ezt pedig csak 

ugy érhetjük el, ha – különösen a falvak- 

ban - a nép vezetői az erre vonatkozó kor- 

mányrendeletek s más hatósági intézkedések 

figyelembe vételével a legszélesebb körü tevé- 

kenységet fejtenek ki s jó példával, tanitással s 

mindenmáseszköz felhasználásá- 

val a kertek megmüvelését a néppel teljes 

mértékben elvégeztetik. 

Ha elgondoljuk, hogy a háboru még el- 

tarthat a jövő tavaszig is, akkor lehetetlen 

nem számolni azzal, hogy a tél nehéz helyzet 

elé fogja állitani a fogyasztást, melynek 

egyik fontos forrása a veteményes kert. 

Papok, tanitók, jegyzők, mint a nép köz- 

vetlen vezetői, igazán értékes és a háborura 

nagy befolyással biró munkát végezhetnek a 

kertek megmüvelésének érdekében. 

Hisszük és elvárjuk, hogy ebből a haza- 

fias munkából mindenki kiveszi részét s kü- 

lönösen a kerttulajdonosoknak ajánljuk, hogy 

kertjeiket hasznos és tápértékkel hiró növé- 

nyekkel beültetni el ne mulasszák. 

Itt emlitjük meg, hogy ezzel párhuzamban 

a baromfi-tenyésztés fokozása körül is nagy 

munka vár mindnyájunkra, mert a hova-to- 

vább apadó sertés- és marhaállomány a hus- 
szükségletek kielégitését nagy mértékben a 

baromfi-tenyésztésre fogja háritani. 
Fel tehát munkára, ha nem akarjuk, hogy 

a télen felkopjék az állunk ! 
Ifj. Szántó Károly. 

A vármegyoi közig. bizottság ülése. 
F. hó 10-én tartotta vármegyénk közig. 
bizottsága Mara László főispán elnöklete 
alatt rendes havi ülését. A választott tagok 
közül Hajduczky Józset, Kriskó Bohus, 
Nemes Józset dr., Orendi Gyula és Po- 

gány Károly jelent meg. 
Az ülés megnyitása után Csulay Lajos 

h. alispán a személyi ügyek során bejelenti, 
hogy Meskó Aladár vm. főorvos betegségé- 

ből tölgyógyult, állását elfoglalta, Eperjessy 
István II. tőjegyző és Szenkovits Géza 
járási irodatiszt hosszabb szabadságot kértek, 
Mircse Dénes algyógyi irodasegédtiszt az 

északi harctéren hősi halált halt s helyette 
Szabó Árpád ottani dijnok lett kinevezve. 

Ismerteti ezután a földmivelésügyi minisz- 
ter leiratait, melyek szerint a marosillyei kör- 
töltésre 5000 K-át, a magyarbrettyei belvizek 
elleni árvédelemre szintén 5000 K-át utal- 
ványozott, továbbá a megyei szőlőmivelés 
céljaira 30 mm. rézgálicot engedélyezett. Mint- 
hogy ez a mennyiség kevésnek bizonyult, a 
h. alispán lépéseket tett ujabbi 30 mm. ki- 
eszközlése iránt. Bejelenti, hogy a belügy- 
miniszter a zárórák korlátozását országosan 
rendezte s a zárórák ki nem tolható végső 

terminusát éjjeli 1 órában állapitotta meg. 
Ezen rendelkezés által érintett vendéglősök 
kifejezést adtak előtte abbeli aggodalmuknak, 

hogy miután ez a szabály kaszinókra, társas 
egyletek helyiségeire nem vonatkozik, az a 
körülmény esetleg a min. rendelet kijátszására 
fog vezetni s kérték őt, hogy ennek elejét 

venni igyekezzék. Figyelemmel lesz erre a 
kérdésre s amennyiben arról fog meggyőződni, 
hogy az egyleti helyiségek a vendéglői zár- 
órák áthágására használtatnak, az illető egy- 

letek vezetősége utján törekedni fog ennek 

megszüntetésére. 
A mult hó 17-én a belügyminiszteriumban 

tartott közellátási értekezleten a vármegye kép- 

viseletében résztvett. Az értekezlet után föl- 
kereste Kolozsváron az erdélyrészi miniszteri 
kirendeltséget, mellyel szóbeli megállapodás 
utján a vármegye részére havonta 100 vaggon 
tengerit biztositott. Ennek a mennyiségnek az 
akadálytalan és pontos kiszolgáltatását hátrá- 
nyosan befolyásolják a különféle szállitási 

nehézségek. 
Megalakult a vármegyei munkásbizottság, 

mely hivatva van, hogy a mezőgazdasági mun- 

kák teljesitéséhez szükséges hadifogoly munka- 
erők elosztását a jelentkezéseknek megfelelően 
eszközölje. 
A tavaszi mezei munkák elvégzésére széles- 

körü intézkedéseket tett. A közig. hatóságo- 

kat megfelelő utasitásokkal látta el. A munka- 

erő biztositása végett a főszolgabirák föl- 

hatalmazást nyertek a közerő kirendelésére. 
Amennyiben sem a hadifoglyok, sem a köz- 
erő kirendelése révén nem lenne biztositható 
a gazdasági külső munkák elvégzése, a kor- 
mány az erődiítési munkálatoknál alkalmazott 

hadimunkások kivezénylésével és a töldmives 
katonák nagyobb mérvü szabadságolásával 

segit a bajon. 
A központi választmány az 1917. évi össze- 

irás előkészitése, küldöttségek alakitása körüli 

tennivalóit megtette. 
A hólyagos himlő Lupényben és Lindzsi- 

nán lokalizálva van, sajnos azonban más he- 

lyeken is föllépett. A dévai jéggyár létesitése 
iránt lépeseket tett. A város vezetősége haj- 
landó a megvalósitás előkészitésére, de mint- 

hogy ennek a folyó évben nagy nehézségei 
vannak, a jégszükséglet tedezéséről más uton 

gondoskodott. 
Bejelenti még a h. alispán, hogy f. hó 

6-dikától Déván át a gyorsvonati közlekedés, 
valamint a Petrozsény felé járó esti személy- 
vonat is beszüntettetett. Ennek helyébe Piski- 

ről d. u. 4 órakor induló vonatot állitottak 
be. Megkeresést intézett az államvasutak igaz- 
gatóságához, hogy ezt a vonatot a megye 
székhelyének fontos érdekeire tekintettel Piski 

helyett Déváról indittassa. Előterjesztésére a 

bizottság még az ülés alatt táviratilag fordult 

hasonló kérelemmel a vasutigazgatósághoz és 

a kereskedelmi miniszterhez. 

Az alispáni jelentéshez Hajduczky Jó- 

zsef kir. tanácsos szólott hozzá, aki több- 
rendbeli felvilágositást kér, majd rámutat arra, 
hogy az óriási nagy munkáshiány miatt kerti 

vetemények tekintetében alig számithat Déva 

és a többi város behozatalra, ezért szüksé- 
gesnek találná a városok, nagyobb községek 
nyomatékos figyelmeztetését a városi, községi 
kertészet megteremtésére. Kéri továbbá az 

alispánt, ejtse módját annak, hogy a dévai Hen- 

germalom, mely finom kukoricalisztéskukorica- 

dara őrlésre is be van rendezve, a fogyasztó- 

közönség érdekében a rendelkezésre álló ten- 

geri mennyiségből ilyen őrlést teljesíthessen. 

A jéggyárra vonatkozólag megjegyzi, hogy 

annak létesitését föltétlenül keresztül viendő- 

nek tartja. 
Szilassy István gazdasági felügyelő a 

munkaerő biztositása kérdésében arra kéri az 

alispánt, hogy praktikus gazdasági okokból 

hasson oda, hogy a mezei munkálatokra a 

nadimunkásokat küldjék ki első sorban s in- 

kább az erőditési és egyéb katonai munkákat 

végeztessék a hadifoglyokkal. 

Csulay h. alispán megnyugtató kijelen- 

tései után a bizottság az alispáni jelentést 

helyesléssel veszi tudomásul. 

Misinszky Vilmos tb. várm. tőjegyző 

fegyelmi ügyeket referált s utána Páll Al- 

bert pénzügyigazgató behajthatatlan adótarto- 

zások törlési ügyeit adta elő. Bemutatta to- 

vábbá rendes havi jelentését, mely szerint a 

mult hónapban szeszadóban 23.927 K-val, 

illetékben 14.922 K-val, dohányban 14.723 

1K-val, egyenes adóban 1618 K-val több, bor- 
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és husfogyasztási adóban 11.681 K-val, had- 
mentességi dijban 121 K-val kevesebb folyt 
be, mint az előző év hasonló hónapjában. 
Benkő András kir. tanfelügyelő előadásá- 

ban Ráczné Mezey Anna vajdahunyad- 
csángótelepi áll. óvónő ellen a gyermekekkel 
szemben tanusitott durva bánásmód miatt a 
fegyelmi eljárást elrendelte a bizottság s mi- 
után a vizsgálat terhelő adatai indokolttá tet- 
ték, az óvónőt állásától felfüggesztette. 

Mahler Ignác kir. főmérnök jelenti, hogy 
Nagybarcsa, Szentandrás, Szántóhalma köz- 
ségeknek föltételes megállóhely létesitése iránti 
kérelmét a miniszter nem teljesitette. Az őr- 
váraljai indóházhoz vezető ut áthelyezése kér- 
désében meginditott tárgyalások eredményre 
nem vezettek, mert a Peccol-féle fürésztelep 
üzeme a közlekedést megnehezitené, az ut 
megfelelő kiépitése az üzemre is akadályo- 
zólag hatna és nagyon sok költségbe kerülne. 
Javaslatára a bizottság abban állapodott meg, 
hogy az állomáshoz vezető ut jelenlegi helyén 

maradjon meg, utasitja azonban az állam- 
épitészeti hivatalt az 1915. évi árvizrongálá- 
sok helyreállitására. A törv. hat. utakra szük- 
séges 1916. évi kavicsmennyiség biztositása, 
miután a keresk. miniszter az állami utakra 
vonatkozó összes szállitási szerződéseket meg- 
semmisitette, véleménye szerint itt is házilag 
való előállitás utján lenne eszközlendő. A 
bizottság ilyen értelemben intézkedik. 

Meskó Aladár dr. vm. főorvos havi je- 
lentése szerint a februári közegészségügyi 
állapot általában rossz volt. Brádon, Rudán, 
Kőrösbányán, Mesztákonban kanyaró-, Hát- 
szegen fültőmirigylob-, Laszón pedig skárlát- 
járvány lépett föl. A petrozsényi járásban 
Lupényben 192 hólyagos himlőeset fordult 
elő, de kisebb-nagyobb számban Zs.-M.-Paro- 
sényban, Vulkánban, Hobicaurikányban, Pet- 
rillán is jelentkezett, ugy hogy az elmult hó 
folyamán e járásban 290 megbetegedés tör- 
tént 47 halálesettel. Előfordult még ugyanott 
18 difteritisz esett. Lindzsinán a himlőjárvány 
megszünt ugyan, de himlőmegbetegedéseket 
jelentettek be Sztojenyászáról, Valisoráról, 
Pokolvalcselről, Malomvizről is. Ezekkel a 
tünetekkel szemben mindinkább érezhetővé 
lesz az orvoshiány, melynek pótlásáról ma- 
holnap okvetlen gondoskodni kell. 

Dr. Kiss Dénes kir. ügyész bejelenti, hogy 
miniszteri rendelet értelmében a rabkertészet 
bevezetésére lépéseket tett s ha alkalmas terü- 
letet talál, e fontos kérdés megoldásának 
egyéb akadály nem állja utját. A bizottság 
örömmel vette tudomásul. 
Szilassy István gazdasági felügyelő arról 

számol be, hogy az őszi vetések jól teltek ki. 
A tavaszi vetőmagvak közül a tavaszbuza és 
zab került elsősorban kiosztásra. A vetőmag 
ellenőrző bizottság gondoskodásával biztosi- 
tott vetőmag készletek mind elhelyezést nyer- 
tek. A miniszter ujabb zab vetőmagvakat is 
bocsátott a megyei gazdaközönség rendel- 
kezésére. Az enyhe tavaszi időjárás már febr. 
végén lehetővé tette a gazdasági munkák meg- 
kezdését, azonban a váratlanul bekövetkezett 
csapadékos idő ezt kitolta egy kissé. A te- 
nyész állatok kiosztása már megkezdődött s 
a gazdaközönség érdekei részben már kielégi- 
tést nyertek. 
Ennek a jelentésnek tudomásulvételével a 

bizottság ülése véget ért. 

A 61-ik gyalogozrod dicsórote. 
Kedveés kötelességet teljesítünk, amikor a 

64. gyalogezred február 18, 19 és 20-iki szép 
fegyvertényeiről megemlékezünk. Messze tá- 

volban, az oroszok elleni küzdelemben részt- 

vevő fiaink és véreink – nagyrészt megye- 
beliek - szivós magatartással és haláltmeg- 
vető bátorsággal állnak ellent az orosz töme- 
geknek. A fentebb irt napokon is meleg napja 
volt az ezrednek, de az ügyes vezetés és a 
katonák vitézsége — veszteség és sebesülés 
nélkül — sikeresen állott helyt, miről az 
alábbi dicsérőparancs is tanuskodik : 

21/HI. Von Gorodiste. 
ÉEine grössere fdi. Abt. welche heute Nacht wieder 

gegen das Baon V/64. vorrückte wurde durch das 

Zielbewuste Zusammenwirken der Mg. u. Scheinwer- 

fer versprengt. Das schneidige u. geschikte vorgehen 

der Patrouillen brachten den gegner Verluste an Toten, 

Verwundeten u. Getangenen bei. Mit Freude entneme 

ich aus diesem Vorfall dass die Verteidigungsmasnamen 

vom Kommandanten u. Mannschaft richtig ertast und 

dass dieses den Geist die Überlegenheit über unsern 
Gegner sichert. Ich spreche hietür dem bewerten 
Rgt. 64. dan insbesonder den daran beteiligten Kom- 

mandanten u. Mannschaft meine vollest Anerkennung 

im Namen des Allerhöchsten Dienstes aus. 

Schariczer, Feldmarschalleutinant. 

Igy történt: A 17. feldkompagnie, melynek 
parancsnoka B a k s ay Endre százados, a 18, 
19 és 20-ikkal együtt az V. Baont ké- 
pezi. Parancsnok Eibl Richárd őrnagy. Ál- 
lásban voltak — az ellenségtől 1000 lépésnyire 
a 17. század Abschnittje, a legveszedelmesebb 
előreugró „Stützpont" erőditmény. 

„Andreaswerk", András bástyának nevez- 
ték el - és az orosz állandóan itt próbál- 
kozott nagyobb Unternehmungs abteilung-gal 
— igy 19, 20 és 21-ikén éjjel is. Az első 
két napon egy jól beirányitott „feuerüber- 
tall"-al csirájában elfojtotta e század és 2 gép- 
puska-osztag (mely itt van beosztva) a kisérletet 
és az oroszok véres fejjel vonultak vissza. 21-én 
reggel 2 órakor ismét próbálkoztak, mert kissé 
köd ereszkedett le, de vesztükre, mert 300 
lépésre közel engedték és azután egy hatal- 
mas tüzzel szétugrasztották s mindjárt egy 
erős járőr offenziv előretört az állásból és 
foglyokat ejtett, halottakat és sebesülteket 
hoztak be, mieinknek veszteségük, de még 
sebesültjük se volt! Hogy szép eredmény és 
fegyvertény, igazolja a közölt dicsérő-parancs 
és a 22 drb. kitüntetés, melyet a 17-ik század 
legénysége kapott. 

I. oszt. nagy ezüst vitézségi éremmel ki- 
tüntetve lett : Stabsfeldwebel P u j k o n Vencel, 
feldwebel Iliana Simon M. Gewehr II., 
zugstührer Clonteu Joset M. Gewehr I. 

II. oszt. ezüst vitézségi éremmel : zugsfhr. 
Flureas Johann, zugsfhr. Bora Nikolae, 
zugsíhr. Ein. Freiwill. R e i s Lajos (dévai fiu). 

Bronzérmet kaptak: Gefrt. Oláriu János. 
Inftr. Stancs Tanase, Basa Jakab, Mi- 
hucza Johann, Kis s Pasku, 11i o n Simon, 
Rádu Miron, Bogdaneszk Johann, Bo- 
zan Johann, Szacsilla Johann, Csucsu- 
leszk Gligor, Mellas Johann, Szimedru 
Moisze, Matyiszk Johann, Tolc s Vasilie, 
Petreszk Nikulae. 
A 17-ik század ezen fegyvertényében részt- 

vett Baksay Endre százados, parancsnok 
s a század következő tisztjei: L e m p Mihály, 
Bükössy Gyula hadnagy, B u d a Ede zász- 
lós és Vigh Ferenc kadett. A beosztott 2 
géppuska parancsnok: Gaál Ferenc kadett 
és Petrucz Áron zászlós volt. 

NAPI HIREK. 
– Adakozzunk a „Vörös-Kereszt" 

egylet részére. 

– Kitüntetés. A király Gruss Nándor 
tényleges állományu 71. gy.-ezredbeli fő- 
hadnagyot a harctéren tanusitott vitéz maga- 
tartásáért a hadiékitményes katonai érdem- 
kereszt III-ik osztályával tüntette ki. A köz- 
kedvelt tőhadnagy kitüntetéséhez szivből gratu- 
lálunk ! 

— Március 15-iki ünnepély. A helybeli 
ref. Kún-kollegium ,„Arany János Önképző- 
köre" e hó 15-ikén az 1848. március 15-ikének, 
a magyar szabadság hajnalhasadásának emlé- 
kére szép számban megjelent közönség rész- 
vételével ez évben is ünnepélyt rendezett. 
Az ünnepély műsora a következő volt: 1. 
Erkel: Himnusz. Előadta az ifjusági énekkar. 
2. Petőfi: Nemzetidal. Nagy rátermettséggel 
szavalta Pásztohy Pál VI. o. t. 3. iftj. Sz. 
Nagy Károly: Nemzeti dal. Előadta az ének- 
kar. 4. Ügyes ünnepi beszédet mondott 
Lengyel Tibor VII. o. t. 5. Kuruc nótákat 
adott elő az ifj. zenekar. 6. Szabolcska: „A 
hazaszeretetről", szavalta S z á s z Sándor VII. 
o. t. a tőle már megszokott ügyességgel. Vé- 
gül a „Szózat"-ot énekelte az énekkar. 

— Kinevezés. Az igazságügyi miniszter 
ifj. dr. Hajtman Pál dévai kir. törvényszéki 
joggyakornokot ugyancsak a dévai kir. törvény- 
székhez jegyzővé nevezte ki. 

— Kitüntetés. Ő felsége az ellenség előtt 
tanusitott vitéz magatartásukért Szentpétery 
János 23. h. gy.-e. tőhadnagyot a III. o. ka- 
tonai érdemkereszttel, a hadi ékitményekkel, 

sepsikillyéni Czakó Károly 23. h. gy--e. 
tőhadnagyot a III. o. katonai érdemkereszttel, 
nagybarcsai Barcsay Arisztid 5-ik tábori 
ágyusezredbeli zászlóst pedig a II. o. ezüst 
éremmel tüntette ki a vitézségi érem szalagján. 

— Halálozások. Nagybarcsay Barcsay 
Géza cs. és kir. kamarás, a 9. huszárezred 
századosa, a Ferencz József-rend lovagja, a 

hadiékitményes katonai érdemkereszt, az ezüst 
és bronz katonai érdemkereszt tulajdonosa 
1916. február 19-én Gorazde-ben, a harc- 

téren szerzett sulyos betegségében elhunyt. 
Temetése nagy katonai pompával ment végbe 
Serajevóban. Halála a kiterjedt Barcsay csalá- 
dot boritotta gyászba. - Dr. Pistel Alfonz 
nyug. tengerészeti főtörzsorvos, a Ferencz 
József-rend lovagja e hó 10-én, életének 65-ik 
évében Felsőcsertésen elhunyt. Hült tetemeit 

Felsőcsertésről 13-án Hondolra szállitották és 
az ottani róm. kath, temetőben helyezték örök 
nyugalomra. 

—- Kitüntetés. Ferenez Salvátor ő Fensége 
dr. Lőwenstein Lajos tartalékos cs. és kir. 
segédorvosnak a katonai egészségügy terén 
kifejtett buzgó szolgálatainak elismeréséül a 
Vöröskereszt II. osztályu tiszti jelvényét ado- 
mányozta. 

– Adomány. Lustig Mihály helybeli 
fakereskedő szerkesztőségünkhöz ahelybeli 
Vöröskereszt-egylet javára 4 K 50 
fillért küldött be. Rendeltetési helyére juttatjuk. 

Meghivó. 

PISRII TAHNRÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
részvényesei 1916. évi április hó 

2-án d. u. 4 órakor, vagy ha ele- 
gendő részvényes meg nem jelen- 

nék, április 9-én d. u. 4 órakor, 
az intézet helyiségében tartandó 

VI. évi rendes Közgyűlésre 
- tisztelettel meghivatnak. :-: 

A Piskii Takarékpénztár Rószvénytársaság 
igazgatósága. 

Tárgysorozat: 

1. Elnöki megnyitó. Jegyző és jegyzőkönyv 
hitelesitők megválasztása. 

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi 
jelentése, mérleg megállapitása, a tiszta nye- 
remény felosztására vonatkozó javaslat és fel- 
mentvény megadása. 

3. A vezérigazgató fizetésének megállapitása. 
4. Egy vezérigazgató, 7 igazgatósági és 4 

felügyelő-bizottsági tag választása. 

5. Inditványok tárgyalása. 
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- Öngyilkosság. Dr. Beliczay Jónás 
71-ik gy.-ezredbeli tart. hadnagy f. hó 12-én 

lakásán — valószinüleg pillanatnyi elmezava- 

rában — öngyilkossá lett : revolverével sziven- 
lőtte magát. A megboldogult a civil életben 
Budapest városánál fogalmazó volt. Holt 

tetemét Kecskemétre - ahol szülei laknak — 

szállitották. 

— A legöregebb magyar pap. Matu- 
sik Nep. János, a dévai állami főreáliskola 
1883. óta nyugalmazott igazgatója február 
végén töltötte be teljes lelki és testi erőben 

101-ik életévét. A nagy kort ért piarista-tanár 
az ország legöregebb papja, 1834. év szep- 
tember 13-án öltözött be és igy 82 éve pia- 
rista és 78 éve felszentelt áldozópap. 
— Március 15-ike Kudzsiron. A kud- 

zsíri áll. elemi iskola tantestülete f. hó 15-én 
sikerült nemzeti ünnepet rendezett, az iskola 
tantermében. A műsor a következő volt: 
I. Elnöki megnyitó. Tartotta: Tajthy Zoltán 
állomás-tfőnök, gondnoksági tag. 1. Himnusz. 
Énekelte az iskola énekkara. 2. Harci pihenő- 
kön. Irta Fövenyessy I., szav. Lechner Kál- 
mán I. o. tanuló. 3. Velünk van az Isten. 
Irta Forgách I., szav. Jászberényi Róza III. o. 
4. Ima. Irta Bohár L., szav. Páldeák Sándor 
II. o. 5. Nemzeti ima. Ének. 6. Fohász. Irta 
Békeffi Hermin, szav. Baló Dezső III. o. 7. 
Magyar lányokhoz. Irta Lampérth G., szav. 
Koszta Zseni IV. o. 8. Két honvéd. Irta Szász 
K., szav. Gyöngyössy Árpád IV. o. 9. Fel- 
olvasott: Bria Demény ig.-tanitó. 10. Hon- 
fiak vigyázzatok. Ének. 11. Petőfi. Irta Bria 
Demény, szav. Hegedüs Zoltán V. o. 12. 
Csatában. Irta Bria Demény, szav. Dorogi 
Jolán V. o. 13. Ha majd visszajönnek. Irta 
Emőd F., szav. Németh Lujza VI. o. 14. Mil- 
liók imája. Irta Kisfaludi F., szav. Klein Osz- 
kár VI. o. 15. Záróbeszédet mondott Ambrus 
Antal ig.-tanitó. 16. Szózat. Énekelte az énekkar. 
— A hazai románok között. A hazai 

görög keleti és a görög katholikus román 
lakosság között, mint Aradról jelentik, az el- 
esett harcosok árváinak segélyezése körül kü- 
lönös rivalitás támadt. Okot erre a Romanul 
cimü lap szolgáltatott, mely a Nagyszebenben 
létesitendő katonai árvaház javára nagy pro- 
pagandát fejtett ki. Később megállapitották, 
hogy a nagyszebeni árvaházba csak a görög- 
keleti hitfelekezethez tartozó gyermekek fog- 
nak felvételt nyerni, görög-katholikusok nem. 
Ezt a balázsfalvi érsekség lapja, az Unirea 
több cikkben kifogásolta, amelynek eredménye 
az lett, hogy most már Balázsfalván is árva- 
házat létesitenek a görög-katholikus valláshoz 
tartozó harcosok árváinak befogadására. Most 
a két hitfelekezet vetekedik, hogy minél na- 
gyobb legyen az e célra szükséges alap. Mi- 
hályi Viktor érsek 20.000 K-t, Radu Demeter 
40.000 K-t ajánlott fel. Már körülbelül 100.000 
K folyt be e célra. A görög-keletiek Romá- 
niában is bocsátottak ki felhivást, ahol két 
hét alatt körülbelül ugyanolyan összeget gyüj- 
töttek. A nagyszebeni gyüjtés eredménye ed- 
dig meghaladja a 40.000 K-t. 

— Vendéglők, kávéházak és korcsmák 
zárórái - Szászvároson. Amint tudjuk a 
legujabb miniszteri rendelet éjjeli 1 órában 
állapította meg a vendéglők, kávéházak és 
korcsmák záróráját az egész ország területére. 
Azonban ott, ahol még korábbi időpont volt 
megállapitva, ez az időpont megmarad s csakis 
külön engedéllyel lehet 1 óráig nyitva tartani 
a helyiséget. Szászvároson a kávéházak és 
vendéglők 12-ig, illetve engedély megváltásá- 
val 2 óráig voltak nyitva tarthatók, most csak 
1 óráig, de a 12 órától 1-ig szóló időre 
engedélyt lehet váltani, ami 3 K-ába kerül. 
A zene 12 óráig szólhat. Amely helységben 
korábban pld. 10-11 órakor volt a záróra, 
ott is váltható engedély, 

— Napilap 3 példányban. Bécsben je- 
lent meg ezen érdekes ujság, amely kizárólag 
Őfelsége számára készül és az összes lapok 
fontosabb közleményeinek kivonatát tartal- ! 
mazza. A lapot az államnyomda késziti, 1 pél- 
dányt Őfelsége, 1 példányt a szolgálattevő 
szárnysegéd, 1 példányt a levéltár részére. 
— Mágnás Miska. Február 12-ikén ünnepi 

külsőségek között lezajlott az idei szezon első 
nagy operett-szenzációja: a Király Szinház 
bemutatta Szirmai Albert uj operettjét a Mág- 
nás Miskát. Szirmai Albert uj bübájos zenéje, 
a ,„Mágnás Miska" egyszerre meglepte a 
nagyközönséget szépségével. Ez a muzsika az 
invenció és tudás szerencsés egymásratalálása. 
Szirmai Albert azokat is meglepte, akik már 
régen és nagyon sokat vártak tőle. Olcsó, 
triviális eszközök nélkül is megtalálta a zenei 
megszólalás módját, sőt az operettben nélkü- 
lözhetetlen utat a népszerüséghez. Muzsikája 
buja gazdagsággal virágzik és a melódiák 
végtelen folyondárát futtatja. Ritmusérzéke a 
felszabadulás leleményességével tör utat ma- 
gának és egy sereg bravuros ének- és tánc- 
számmal tüzdeli tele a zenekönyvet, mely 
finom izléssel és könnyed izmossággal meg- 
épitett finálékban kulminál. Nagy sikere, mely- 
lyel a közönséget is megnyerte, csak zajos és 
külsőségekben is megnyilvánuló igazolása 
annak az elismerésnek, mely Szirmai Albert 
tehetsége iránt eddig benső tisztelői körében 
megnyilvánult. „Hoppsza Sári!" és „Cinn- 
tányéros nóta" a cime a „Mágnás Miska" 
legzajósabb sikerü két számának. Az operett 
két gyönyörü keringője „A nő szivét ki ismeri?* 
és ,Ugy szeretnék boldog lenni 1* örök ked- 
ves nyomot hagy a hallgatónál. Nagy sikere 
van még az ,„Öh suhogó selyemszárnyak" 
cimü dalnak is. A végtelen bájos operett tel- 
jes zenéje két füzetben jelent meg. Egy-egy 
tüzet ára 3 korona. Kapható a kiadónál : 
Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. udvari zenemü 
és könyvkereskedőnél, Budapest IV. Szervita- 
tér 5. ' 
— Szinészek - Déván. Mariházy Mik- 

lós hónapok óta Kecskeméten müködő tár- 
sulatával f. hó 20-ikától kezdve ápril. 20-ig 
Déván fog előadásokat tartani. A kitünő tár- 
sulatnak 40 tagja van. A zenét - amint hall- 
juk - miniszteri engedély alapján az 71-ik 
gyalogezred zenekara fogja szolgáltatni. Az 
érdeklődés az előadások iránt - természe- 
tesen — nagy. 

— A katonák husvéti szabadsága. A 
hadügyminisztérium sajtóosztálya közli, hogy 
amennyiben a szolgálat megengedi, a keresz- 
tény felekezetek hivei április 21-én, április 
22-ének délutánján és április 23-án, az izra- 
eliták április 18-án és 19-én szabadnapot 
kapnak. Ez a rendelkezés ki fog terjedni a 
hadi fogolytáborokra és az e táborokon kivül 
dolgozókra is. 
- A tábori postákhoz ételnemüt nem 

lehet küldeni. A kereskedelemügyi miniszter 
ur a hadseregfőparancsnoksággal egyetértve 
ismételten kimondotta, hogy a tábori posták- 
hoz szóló csomagokban semmiféle ételnemü- 
eket küldeni nem szabad, mert ezek oda 

romlott állapotban érkeznek s vagy megsem- 
misittetnek, vagy ha a cimzett megeszi, be- 
tegséget kap tőle. A jövőben feladandó tábori 
postákhoz szóló csomagok ennélfogva itt ok- 
vetlen felbontandók s átvizsgálás után itt előt- 
tünk ujból becsomagolandók lesznek s ame- 
lyikben bármi ételnemü találtatnék, okvetlen 
vissza fognak utasittatni. Az ilyen csomagok 
csakis kizárólag hadfelszerelési és ruházati 
cikkeket, szivart, cigarettát, dohányt, pipát, 
szivarszipkát és benzinmentes öngyujtószert 
tartalmazhatnak. Kelt Szászvároson, 1916. évi 
március 13-án. Ehrlich Ágoston, posta és 
táv. felügyelő. 
— Hol szokott Ön borotválkozni?! 

Theil Ede fodrász-termében (Szászvá- 
ros, Főtér), ahol hygienikus, gyors és pontos 
kiszolgálás van. 

— Hadbavonultak legkedvesebb olvas- 
mánya a Magyar Figaro, annak előfize- 
tésével örömet szerez mindenki a lövészárok- 
ban küzdő hozzátartozójának. A Magyar Fi- 

garo előfizetési ára negyedévenként 4 K, mely 
összegért a kiadóhivatal a lapot bérmentve 
bármely tábori postára küldi. Postautalványon 
megrendelhető a Magyar Figaro kiadóhivata- 
lánál Budapest, VI. Teréz-körut 38. 

A rendőrség figyelmébe! 
Szászváros - ugy látszik - eldorádója a 

különböző tajtáju müvész-büvészetnek. Mintha 
csak arra való volna jó az itteni közönség, 
hogy azt a minden értéken alóli müvész-bü- 
vészi ,élvezetet" jó drágán fizesse meg. 
A mult héten megjelenik egy művész ur, 
engedélyt kér és kap a rendőrségtől s a 
„Központi"-szálló éttermében egyedül kabaré- 
zik. Elmond egy nehány elmés s még több 
értéktelen számot, összetányéroz 40–50 K-át 
és mire az omnibusz 9 óratájt utrakészen áll, 
a müvész ur befejezi az előadást s tovább 
utazik. A 3/4 órás müködés után eléggé szép 
eredmény. 

Volt még a mult héten itt egy gratologus, 
jós, – Ben-Aroly-Bej – aki mindenkinek, 
aki hozzá fordult megmondta a multat, a jelent 
s a jövőt. Rendelő irodáját szintén a „Köz- 
ponti"-ban ütötte fel s bizony nagy szakállá- 
val s hosszu hajával feltünő jelenség volt. 
Lehet hogy sokan megvoltak elégedve a jósla- 

tával, lehet hogy sokan nem, de az az egy 
bizonyos, hogy a háborus drágaság dacára, 
jól mehetett irodája, mert huzamos ideig 
tartozkodott városunkban. 

Azután egy művészi kabaré-társaság (3 nő 
és 2 kis gyermek) mutatkozott be. A szinlap 
eléggé hivogató volt: „Az első turne Magyar- 
országon 1916-ban*, „nagy artista premiere", 
„a fővárosi artista szinpadokról előnyöjsen 
ismert müvésznők remek előadása", „hölgyek 

is bátran megjelenhetnek" stb., stb. A 
zsufolásig megtelt Központi-szálló éttermében 
játszottak, személyenként 2 K belépő-dijjal. 

Azonfelül egy kis ,felül-tányérozás" is füsze- 
rezte az előadás élvezhetőségét. Persze a szin- 

lapon tett igéreteknek 1/6-de sem váltodott 
be s a közönség boszankodva unatkozott. 

Tehát Szászvároson lehet „élvezni" művé- 

szeteket bőviben. A rendőrség az engedélye- 
ket megadja reá. Nem akarjuk azt mondani, 
hogy ehez nincs jussa, de talán még is jó 
volna az engedély kiadása előtt a müvészi 
hivatottság kellékeit alaposabb elbirálás alá 
venni, mert ebben a drága világban a jó- 

hiszemüség kétszeresen sujtja a szórakozni 
akaró közönséget, amely elvégre is pénzéért 
valamit élvezni is akar. 

A vendéglős pedig - mielőtt átengedi 

helyiségeit a müvészeknek — járjon utánna, 
hogy ott közönsége izlésének és szellemi 
igényeinek megfelelő társaság hulatgasson 
szellemi sziporkákat s hogy a müvész-esték 

végén a pénzét otthagyó közönség ne a csaló- 
dás érzetével távozzék el a helyiségből. 
Minden ilyen müvész-büvész társaságtól be 
kell kérni az előző müködésük helyéről való 
lapkritikákat, vagy pedig olyan igazolványt, 
amelyből meglehet állapitani, hogy a falraga- 
szon hirdetett programmot tényleg élvezhetően 

adják elő a müvészek. 
Csupán az a körülmény, hogy más vá- 

rosban is kaptak engedélyt, nem szolgál- 
hat bázisul annak elbirálására, hogy egy társu- 
lat tényleg elsőrangu, müvészi, kitünő 

és előnyösen ismert-e vagy nem?! 
Jó lesz e pár sort megszivelni s a jövőben 

körültekintőbben járni el az engedélyek meg- 
adásánál ! 
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KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.% 

Tekintetes Szerkesztőség! 

Rendes mozilátogató vagyok s mint ilyen 
azért járok oda, hogy az előadást zavartala- 
nul élvezzem. Sajnos, ez nem mindig sikerül 
és pedig azért, mert sokan az előadás meg- 
kezdése után jóval későbben jelennek meg a 
nézőtéren s bizony, mig a sötétben he- 
lyeiket megtalálják, elveszik a kilátást. Továbbá 
egy uj dolog is bántó. Ugyanis egyes mo- 
zíilátogatók élvezetet találnak abban, hogy 
papiros-golyókkal dobálódznakazeelőadás alatt. 
Persze a golyóbisok célt is tévesztenek s a dobá- 
lódzók legtöbbször egy idegent vágnak fültö- 
vön velük. Ilyen esetben nagyon kellemetlen 
volna egy kis rendőri beavatkozás s éppen 
ezért csak ez uton óhajtottam e sérelemre 
reá mutatni. 

A mozivállalat vezetősége pedig előadás 
közben senkit se eresszen be s főleg arra is 
ügyeljen, hogy a délutáni és estéli előadások 
között a termet kiszellőztesse. 

Szászváros, 1916. március 14. 
Tisztelettel: Egy mozilátogató. 

*) Közérdekü felszólamlásokat e rovat alatt dijta- 
lanul közlünk. A felelősség a beküldőt terheli. Szerk. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 
Névtelen levelekre nem válaszolunk, kéziratokat 

vissza nem adunk. 

Uj előfizető. Bizony a világháboru a vidéki saj- 

tóra is fontos feladatokat rótt. Egy helyi lapra - mint 

a milyen a miénk is - szüksége van mindenkinek, 

aki itt él, hiszen a fővárosi napisajtóból vajmi keve- 

set tudhat meg abból, ami itt, szükebb körben tör- 

tént és történni fog. Megyei és helyi érdekü tartal- 

mánál fogva minden vidéki lap támogatást érdemel. 

Mi történt és mi fog történni a megyében, a járás- 

ban, a városban, milyen rendeleteket, intézkedéseket 

tettek az egyes hatóságok, iskolák, egyházak, testü- 

letek, ipari és kereskedelmi vállalatok s más intéz- 

ményekre vonatkozó hirek, közlemények, személyi 

változások, hadi és egyéb rendeletek, egészségügyi 

óvintézkedések, stb. stb-it mind a helyi lapokból 

tudhatók meg. Ezért volt, van és lesz szükség vidéki 

lapra. A háboru megtizszerezte a vidéki sajtó fel-É 

adatait, de egyszersmind megdézsmálta bevételeit 

ugy, hogy sok lap kénytelen volt anyagi okokból 

megszünni. A frontokon küzdő fiainknak hetenként 

30-35 példányt dijtalanul küldünk el. Támogatását 

köszönjük. 

Lószerszám, egy lóra, keveset hasz- 
nált, nikkelkulcsos, eladó. Margitai 

Károly Algyógy. 241 3-3 

Alyyógyon levő mészáros-üzletem 
berendezéssel (jégszekrény, jégverem 

stb.) 1916. julius 31-re átadó, illetve E 
eladó. Felter Herman. 240 3-3 

öznonti" (entval 
szálloda Szászvároson. 

A ,„Központi" szálloda alólirott 
vendéglőse tisztelettel ajánlja 

éttermét és kávéházát 
a n. é. közönség b. figyelmébe 
és jóindulatába. – Izletes éte- 
lek, tisztán kezelt és hütött ita- 

lok ! Naponként friss csapolásu 
sör! - Féregmentes, kellemes 

szobák, valamint vonatérkezé- 

sekhez omnibuszok és kocsik 

állanak a n. é. közönség ren- 

delkezésére. Olcsó árak, pontos 
kiszolgálás ! Két billiárd asztal ! 
(Teletonszám 7.) Tisztelettel : 

MIROVITZ IGNÁC 
a ,„KÖZPONTI" (Central) szálloda 
vendéglőse 257 

Sz. 2388/1916. 
Pályázati hirdetmény. 
Alólirott vasgyárnak mintegy 1006–120 wag- 

gon tiszta minőségü kvarckőre van szüksége, 
mely lehet folyami kvarckő is. Szükségelt 
mennyiség 2/3 része apró, 1/s része nagy dara- 
bokban szállitandó. Fölhivatnak a pályázni 
szándékozók, hogy ajánlataikat ár és feltéte- 
lek megjelölése mellett alólirott hivatalhoz 
két hét alatt nyujtsák be. Az ár föladó állo- 
más waggonba rakva, vagy bérmentve Kudzsir 
értendő. 

Alólirott hivatal fenntartja a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok közül szabadon választ- 
hasson. 
Bővebb felvilágositást alólirott hivatal nyujt. 
Kudsir, 1916. évi március hó 16-án. 

Magyan királyi vasgyári hivatal Kudsiron. 
256 1-3 Bergh, főfelügyelő, gyáriőnök. 

Sz. 171/1916. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy az 
algyógyi kir. járásbiróságnak 1915. évi 2938/2 számu 
végzése következtében dr. Rafael Miksa ügyvéd ál- 
tal képviselt Zalatnai Takarékpénztár javára 179 K 
s jár. erejéig 1916. évi január hó 1-én foganatositott 
kielégitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
1960 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: juh 
és szarvasmarhák nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1916. 

évi Pk. 55/2 számu végzése folytán 118 K 20 fill. 
tőkekövetelés, ennek 1913. évi február hó 6-ik napjától 
járó 60/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 
g6 K96 fill.-ben biróilag már megállapitott költségek 
erejéig Kisalmás községben, adósok lakásán leendő 
megtartására 1916. évi március hó 28-ik nap- 
jának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi- 
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár- 
verésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. S-ai ér- 
telmében készpénztizetés mellett, a legtöbbet igérő- 
nek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felültoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1916. évi március hó 11-én. 

Ruszuly Imre, 

Az aradi kir. törvényszéktől. 
Sz. P. I. 604/3–1916. 

Idéző hirdetmény. 
Az aradi kir. törvényszék közhirré teszi, 

hogy ,„Viktória" takarék- és hitelintézet Rt. 
aradi cég felperesnek B orn e mis a Sebastián 
és Mota (Mocza) János volt szászvárosi 
lakosok alperesek ellen 5350 K tőke és jár. 
iránt inditott perében a per felvételére határ- 
napot tüzött és felhivta a feleket, hogy 1916. 
évi április hó 17-ik napján délelőtt 9 
órakor hivatalos helyiségében (I. emelet 91. 
ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyszersmind 
pedig az alperesek részére, akik ismeretlen 
helyen tartózkodnak ügygondnokul dr. Dani 
Pál aradi ügyvédet nevezte ki. 
A biróság felhivja az alpereseket, hogy a 

fent megjelölt határnapon és órában meg- 
hatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert 

tök eljárni. 
Aradon, 1916. évi március hó 4-én. 
Nagy Dezső s. k., t. elnök. 
A kiadmány hiteléül : Kovács, kezelő. 

Zonyora-órákat osztogat Tóth 
Adrienne Szászváros, Sörház-utca 
9. szám. 237 3-3 

Szászvárosom. 

Vasárnap folyó évi március hó 19-én 

a ,KÖZPONTI" szálloda nagytormóbon 
két fényes előadást tart cigányzene közremüködésével 

HALÁLBALLET. 
Nordisk-dráma (artista) 3 felvonásban. 

a titokzatos Mr. Müllet. kir. bir. végrehajtó. 

Veszek minden mennyiségben 
elészséges 

fréselt szénát és szalmát 
vaggonba rakun, deszhafedés- 
sel, esetleg saját nonyváimuial 
fedne, (ab) feladási állomásol. 

Ueszek továbbá egészséges 

engoricsutkát, tongoriszárat, 
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Babot, kölest, lóhere-, lucorna- és 
edérmagu stb. kisebb tételekben is. 

Részletes ajánlatot kér 

eutsch Miksa 
244 nagykéreskeő ! DÉVA. 3— 

K 30 fill. 

iórönköt, tüzifát, vaggononkint. 

Nordisk detektiv-regény 3 felvonásban. 

A cimzetes férj. 
Vigjáték 2 felvonásban. 

Azonkivül: 

Háborús aktualitások. 

ühosszu műsor miatt héretik nontosan megjelenni. 

Helyárak délután és este : Páholy 6 K, I. hely 
1 kor., II. hely 50 fill., III. hely 30 fill. Karzat 

Számozott helyek ! 

Jegyek előre válthatók a Lobstein-féle dohánytőzsdében, 
Előadás kezdete pont d.u. 5 és este81/4 órakor. 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

A vállalat. 

Miucs többé kásblány 

Konzervált 

üeszek 
arany törmelékeket, törütt 
gyűrűket, használhatatlanná 
vált arany ékszereket s más 
arany tárgyakat a lejmada- 
sabb áron. Levélheli ajánla- 
tokna is válaszolok. 

MIARGEI. MN. Máee ékszerész 

szászuáRos, ásán-utra. 

e hal 
csont és szálka nélhül, tiszta 
szinhús, melyből a legizlete- 
sehh ételek hészithetők, ára 

kilőnként 2 %40 fllér. 
Rereskedőknek, nagyabb ue- 
uőknek megfelelő engedmény 
Szállitja: 

Ábrahám Albert 
INynüksége hárazm. .. 
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ellenkező esetben az ügygondnok fog helyet- 
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Frici a rossz fiúk 
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